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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуаіьність дослідження. Одне з центральних місць в сучасно­

му літературознавстві зайі.іає проблема жанру. Єдиної точки зору на 

розвиток жанрів в ліриці ХІХ-ХХ століть сьогодні не існує.Од­

ні літературознавці підходять до визначення жанру в ліриці з пози­

ції змісту, поклавши в основу жанрового поділу предает ліричного 

переживання /А.Макаров, Ол.Михайлов, А.З.Дмитровськйй.Е.Н.Ботеза- 

ту/, інші прагнуть зв'Учати поняття жанру зі структурними ознака­

ми ліричних творів /і.К.Кузьмичов, Р .Х .Отарова/, треті говорять 

про "атрофію жанру в ліриці" /В.Д.Сквозніков/. Видатні вчені 

Г.М.Поспелов і Л .І.Тимофеев відмовились від "попытки... определе­

ния более дробных и точных тематических видов лирики..."1

Г.М.Поспелов висунув поЛокегійя про жанровий зміст і жанрові 

форі®. Др нанровит форм лірики він відніс тільки два різновиди - 

віро і поему, жанровий зміст визначив як міфологічний, героїчний, 

"етолсгічний", романічний2. У залежності від спрямування соціаль­

ної свідомості поета Поспелов виділив такі види лірики: медита­

тивну, медитативно-образотворчу, власне-образотворчу.

Спроби створення загальі;опринятої спстеми жанрів в ліриці з 

розвотюмреалізму виявились поки що безуспішним-.

' Разом з тим, розвиток поезії показує, що в ліриці є' визначе­

ні групи творів, які характеризуються єдністю ідеі*яо-цільової ус­

тановки, подібністю у постановці проблем і освоєнні життєвого ма­

теріалу. Це змушує дослідників, критиків, авторів навчальних по­

сібників користуватися термінами, теоретично відітнутими деякими 

літературознавцями, але такими, які на практиці допомагають до­

слідити єдність і багатогранність сучасної поезії - філософської, 

громадянської, пейзажної, інтимної лірики і т.ін.

Очевидно, що відмовляючись від жанрових визначень, ми ство­

рюєм збіднене уявлення про ліричну поезію. СуП'еречки., які існу­

ють стосовно жанрів малої форми, вимагають вирішення проблеми 

жанру в ліриці. Тим і визначається актуальність вибраної теми.

Мета і завдгння дослідження. Завдання дослідити - у необ­

хідності виявлення жанрстворчого начала в ліриці реалізму, у зна­

ходженні принципу її жанрової класифікації, якьй би не звужував

1 Тимофеев Л.И. Основы теории литературы. -М., 1976. -С.368.

2 Поспелов Г.Н. Проблемы исторического развития литературы. -М., 
1972. -С.156.



уявлення про неї, а допомагав виявили її художню багатогранність. 

Рішення цього головного завдання супроводжується виясненням ціло­

го комплексу супутніх питань, пов"язаяих з теорією ліричного роду 

літератури. Витлумачення їх, характер їх розвпязшіня обумовлюють 

у роботі виділення розділу "Проблема автора в ліриці і принципи 

аанрового поділу ліричних творів". Це викликано необхідністю усві­

домлення типологічних особливостей ліричного роду літератури,особ­

ливостей ліричної, типізації, виявлення специфіки формування і ві­

дображення ліричного почуття як почуття художнього.

Усвідомлення цих питань пов"язане в свою ^ергу з проблемою ме­

тоду і стилю в ліриці, з проблемою їх взаємозв"яЕ:<у з категоріями 

жанру і мегажанру і специфікою їхнього виявлення в ліриці.*

Все це визначає історико-типологічний характер роботи, у якій 

використані в процесі дослі.дання три методи: ппологтчний /дозво­

ляв вивчення поставленої проблемі і існуючих концепцій про неї з 

об"вктивно-логічних позицій/; Історико-типологічний /передбачає 2 

аспекті; історію теорії і історію жанрового розвитку лірики/; лі­

тературно-критичний /при оцінці процесів сучасного розвитку/.

Новизна роботи визначається прагненням знайти вірний прин­

цип жанрової класифікації для того, щоб обгрунтувати систему жан­

рів в сучасній ліриці.

Виходячи is специфічної ролі автора в ліричному творі, /і  особ­

ливо в творі реалістичному/, своєрідності його суб"єктної сфери,

В роботі /на основі аналізу малих форм російської і української лі­

рики 60-80 років/ пропонується система жанрової ієрархії, в якій 

знайшла відображання кснцепція метажанрів і їхніх різновидів.

Практична значимость -роботи. Висновки дисертації можуть бути 

використані в літературно-критичних дослідженнях і в навчальній лі-, 

тературі, а також при питанні курсів "Вступ ;о літературознавства" 

та "Теорія літератури".

Аі.іХ>бапія роботи. Основні положення дисертації викладені в 

монографіях: "Проблема жанру в ліриці /На матеріалі сучасної ро­

сійської і української поезії/", - Львів: Світ, 1991. -187 с .; • 

"Проблема жанру в реалістичній ліриці". - Тернопіль, 1987. -108 с, 

/Дзя.рукопис/, у статтях. Ключовий розділ роботи обговорювався на 

засід-нні відділу теорії літератури Інституту літератури ім.Т.ГЛІзв- 

ченка ЇЙ України /1988/. Окремі результати дослідженій апробо- 

вувадись на коааорічних наукових конференціях професорсько-викла­

дацького складу Тернопільського педагогічного інститутту ім.Я.0.Га- 

дана-, а також на республіканських конференціях: у м.Кам"янєць-По-



—  В
дільському /1985/, «.Луцьку /"Минули і сучасне Волині*1, 1188; "Ле­

ся Українка, Особистість. Творчість. Доля",І99і/; на міжвузівських 

читаннях у Кіровограді /1989/, на всесоюзному семінарі у Дніпро­

петровську /1989/. Концепція роботи обговорювалась на засіданні 

відділу теорії література інституту літератури ім.Т.Г.Шевченка All 

України Д99І/.

Таким чином, постановка пройдеш, характер її вирішення, на­

решті, основна концепція дослідження обумовил" наступний структур­

но-композиційний план роботи.

Структура роботи і обсяг. Дисертація складається з вступу,чо­

тирьох розділів і висновків /296 стор. машинописного тексту/.

З М І С Т  Р О Б О Т И

У вступі pqзглядається стан розробки яробдеш,' формулюються 

мета і завдання дослідження, обгрунтовуються актуальність і новиз­

на роботи.

Значне місце у вступі належить проблемі ліричних жанрів у ра­

дянському літературознавстві 60-80-х ррків. Обгрунтовується необ­

хідність дослідження проблеми метажанру в ліриці і аналізу мета- 

жанровдх різновидів на основі сучасної поезії /російської, в типо­

логічному співставленні з українською/, щоб побачити "кінцевий" 

результат розвитку ілетажанрових різновидів в ліриці.

Розділ І. Проблеми автора в літам і і принципи 

жанрового поділу ліричних творів
»

У визначенні сутності ліричного рода літератури велику роль 

відіграло визначення предмета ліричного осягнення. Для Гегеля пред­

метом лірики був перш за все внутрішній світ автора і відображений, 

відбитий У ньому світ дійсний. Бєлінський,- як і Гегель, під­

креслював роль авторського начала в ліриці: "У епосі суб"єкт погли­

нутий предметом; в ліриці він не тільки'переносить у себе лредмет, 

розчиняє, проникає його собою, але й виводить із своєї внутрішньої 

глибини всі ті відчуття, які розбудило у ньовд зіткнення з предме­

том.

Г.М.Поспєлов, виходя- и з діалектико-матеріалістичних поглядів 

на природа мистецтва, визначив предмет лірики як соціальну свідо­

мість . Це визначення. предмету ліршш уявляється справедливим,хо-

1 Белинский В.Г. Разделение поэзии на рода и виды //Полн.собр.оч, 
-М., 1954. -Г.5. - С .45.

2 Поспелов Г.Н. Лирика. -М., 1976. -С.32.



ча І звужений.Для лірики саме життя свідомості, яке відображаєть­

ся через сферу почуттів, є основним предметом творчості.

Про сутність ліричного образу як образу-переживання писали 

Гегель, Бєлінський, Іван Франко. Найбільш детально на сутності лі­

ричного почуття як почуття художнього, яке проходить специфічну 

еволюцію від моменту його виникнення до зображення у ліричному 

творі, зупинився В.Д.Сквозніков*.

Виявлення специфіки формування і зображення ліричного почут­

тя В.Д.Сквозніков справедливо пов"язав з роллю у ліричній творчо­

сті "ліричного я ". Проте в "ліричному я" він побачив тільки "я" 

автора.

Однак, як би глибоко не входило авторське начало у твір, як 

би не пронизувало собою всю його канву, в будь-якому вішалку ми 

маємо справу з "об'єктивованим автором" /вираз М.М.Бахтіна / .

Чітко проводив межу між поетом і суб"ектом ліричного твору 

Іван Франко.

Рішуче за таке розмежування висловився М.Поляков: " . . . наіігруЗ- 

шою помилкою є ототожнення автора і ліричного оуб"єкта вірна''3 .

Це ні в якому випадку не применшує ролі автора у створюваній 

ним поезії, а особливо - в творі ліричному. У ліриці, як правило, 

ми маємо справу з творами, в яких автор виступає і як суб"ект і 

як об"вкт художнього пізнання. Більше того, з гнооеологіччої точ­

ки зору специфічність ліричної об"єктпвації полягає в тому, • 

до в ліричній творчості періючергову /але не самотяжіючу /  роль 

відіграє особистість автора. У визначенні типологічних рлс лірики 

як літературного роду на цей момент слід звернути особливу увагу* 

Саме в сфері суб"єктно-об"єктних стосунків, у сфері реалізації ху­

дожньої свідомості роль суб"єкта в ліричній творчості є керівною. 

Можна сказати, що для розуміння і інтерпретації ліричного твору 

проблема автора в центральною. Ось висновок, який випливав з 

Проблеми типології ліриюі як літературного роду.

7 ТОЙ же час, як справедливо відзначає Б.Л.Смілянська, образ 

автора е фокусом, у якому пізнавальний і оціночний аспекти худож­

нього методу здійснюються в стилі /як принципі змістової форми/4

1 Сквознигов В.Д. Лирика / /  Теория литературы. Роды и жанры в 
историческом освещении. -М.,1У64. -Т.2. -С.І75-І83.

2 Еахтпк П.М. Автор и герой в эстетической деятельности / /  Лите- 
ратурно-критнческло статьи. -М., 1586. - С.7.

3 Поляков М. Цена пророчества и бунта. -14. ,1974. -С.SO.

4 См.: С ’ілялська В.Л. Стиль поезії Шевченка.- -К.: Наукова думка,
1981. -С.7.
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Усе це безпосереднім чаном зв"язано а проблемою форіЛзислов- 

лення авторської свідомості в ліриці.

Найбільш твердо і цілеспрямовано доігагався чіткого розмежу­

вання термінів для визначення форм висловлення ЛІРИЧНОЇ сві^іості 

Б.О.Корман. Плідним було прагнення вченого знайти платформу для 

такого поділу. Він знайшов її в організації художнього мовлення 

Ліричних творів у сфері Суб"бКТН0-0б"єКТНИХ ВІДНОСИН. ВИХОДЯЧИ 3;_) 

ТОГО,хто є у творі носієм мовлення, хто суб'єктом, а хто об"ектом 

зображення, вчений виділив такі форми вираження авторської сві­

домості в ліриці, як "власне авторі,."автор-оповідач", "ліричний 

герой", "герой рольової лірики"1 .

Переконливим досягненням дослідника було розмежування в стру­

ктурі ліричного твору суб"єкта мовлення і об"єкта зображення, но­

сія свідомості,'який породив художній тексті

Серед визначень Б.О.Кормана найбільш грунтовно, закріпилося і 

активно використовується дослідниками визначення ліричного героя. 

Воно дійсно чітко і правильно відменовує цю суб"єктну форму

вираження авторської свідомості в лірііІЦ від інших форм. "Ліричний

- герой - це і носій мовлення, і предмет -зображення..." Така чіт­

кість визначення ніби підвелариску під багаторічними дискусіями 

про ліричного героя, висвітила з усією очевидністю спромож­

ність терміну і межі його використання.

Важливим було у Б.О.Кормана і риділеняя форми "власне автор". 

Вона передбачає такий зв"язок суб“єктно-об"єктних відносин у тво- 

рі, коли'міа поетичним світом 1 читачем при безпосередньому сприй­

няті’ і немає особистості як головного предмета зображення, або гост­

ро відчутної призми, через яку відображається дійсність" .

А.М.Гаркаві висловився проти такого визначення: "Однак впраз 

"власне автор" у даному випадку, бачиться нам невдалим, бо створює 

ілюзію, ніби автор може висловитися в ліриці зовсім безпосередньо,

- Б -

1 Див.: Корман Б.О. Лирика Некрасова. - Иневск: Удмуртия, .1978, - 
С.42-103.

2 Дів.: Корман Б.О. Чужое сознание в лирике и проблема субъектной 
организации реалистического произведения//Известия Академии На­
ук СССР.Серия литературы и языка.Т.-ХЛ.Вип.З.-М. ,1973.-С.221.

3 Корман Б.О. Изучение текста художественного произведения/Для c t j -  

яештов-заочшшов ІЛ-ІУ курсов оакхльтетов русского язш'.а и лите­
ратуры педагогических институтов/.-Ц.Просвещение, IS72. -с.57. 
/См.также: ІСорман Б.О. Лирика Некрасова.-Ииавск, 1978. - С .48/.

4 Там Кб. - С .61-62.
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тобто поза уякими поетичними умовностями"- .̂

Але, по-перше мова йде про форми вираження, отже, умовність 

розуміється само собою. По-друге, де дійсно найменш опосередкова­

на форма. По-Третє, термін "особиста лірика", який пропонується 

дослідником замість першого, не більш вдалий. Якпо є "особиста лі­

рика", то повинна бути і "суспільна". А лірика в будь-якому випад­

ку є вираженням особистості автора.

Використання форми "власне автора" в поезії Т.Г.ШеЕченка по­

казала В.Л.Смілянська в цікавій монографії "Стиль поезії Левчен­

ка" . В.Л.Смілянська виділила два тини "власне автора" - імперсо­

нальний і персональний /особистий/. 7 першому випадку переказ йде 

від Третьої особи, носій мовлення не вказаний, а на передній план 

висунутий об"єкт зображення. Персональний /особистий/ "власне ав­

тор" виступає в двох модифікаціях: або у формі "я", яка змальовує 

не особисті переживання, а загальні з колективним суб"єк.ом думки

і почуття /наприклад, - монолог-яісня кобзаря "Україна, Україна!" 

в Поєні Шевченка "Тарасова ніч"/, або в формі "ми"3 .

Б.О.КорМаНом був також запропонований термін Тгерой рольової ліри­

ки". Це, на думку вченого, така форма вираження ліріг.лої свідомо­

сті, коли автор, даючи слово іншим персонажам, які відрізняються 

від нього, виступає від їхньої, а не від своєї особи, тому немає 

безпосередньої присутності автора в творі4. Не всі ЛхТературознав- 

ці визнали цей термін, хоча наявність такої форми в ліриці визна­

ється багатьома вченими. На активне використання цієї форми в ліри­

ці Т.Г.Шевченка вказував Л.М.Новиченко5.

Часто дослідники користуються терміном "ліричний персонаж". 

Надав йому перевагу і В.Л.Смілянська. Для позначення суб"єкта лі­

ричного висловлювання термія "ліричний персонаж" вживав ще М.Л. Стй-

1 Гаркави А.ІД. Лирика Н.А'.Некрасова и проблемы реализма в лири­
ческой поэзии. - Калининград, 1979. - С.9.

2 Див.: Смілянська В.1. Стиль поезії Шевченка. - Київ: Наукова
дужа, 1981. - 256 с. 1

3 Див:Смілянська В.Л. Стиль поезії Т.Шевченка /стплЬова організа­
ція твору в системі "суб"єкт-об"єкт - адресат"/ / /  Автореф. дис. 
...доктора філол.наук. - Київ, 1983. - С.8-9.

4 Корман Б.О. Лирика Некрасова. - Ижевск, 1978. - С.98-108.
Корыан Б.О. Чужое сознание в лирике и проблема субъектной ор­
ганизация реалистического произве.гэния 7 /  Известия Академии На­
ук СССР - Г.1. - IS75. - И.ХХХП. - Вып.З. - С .218-220.

5 Новичсю» Л.М. Лірика //Шевченківський словник - Київ,1976. - 
Т.Х. - 0.3(10. - Ст.2.



панові Звичайно, термін "ліричний пероояаж" простіший і йісткі- 

їшй, His термін "герой рольової лірики"'. Одлак у ліричних творах 

ми-зустрічаймося з більшою чи меншої розробленістю, повнотою обра­

зу ліричного персонажу. Тут.на наш погляд, є градації. Найбільш 

яскраво окреслений образ'ліричного персонажу можна з повним правом 

назвати "героем", але, враховуючи його об'єктивований характер по 

відношенню до ліричного суб'Єкта і до образу власне "ліричного г«- 

роя", його правильн іше називати /  і ми будеш користуватися дим ви­

значенням/ 'Об"вктивованим ліричним героем". Тобто це герой лірич­

ного твору, окреслений з достатньою повнотою, і який в суб"єктом 

висловлювання і об"єктом зображення одночасно, але співпадає з ав­

тором /суб"єктом зображення/ лише" частково.

Тут суб"єкт висловлювання є не стільки системою, яка відобра­

жає, наскільки відображеною. Істинним суб"єктом зображення висту­

пає автор, він не тільки бере на себе іншу роль. Разом з тим образ 

власне ліричного героя, тобто образ, який найбільш повно вимальо­

вує духовну сутність автора, його свідомість, його особистість, 

позначимо терміном "суб"єктивований лїричний герой", форма,за яюї 

автор виступає одночасна суб'єктом зображення, суб'єктом висловлю­

вання і об"єктом зображення. Тобто через форму суб'єктивованого 

лірічного героя авторська свідомість проявляється не так опосеред­

ковано, як у рольовій ліриці, при використанні форми об'єктивова­

ного ліричного героя. Ось два характерних яриклади. У вірші

О.Т.Твардовського "Я вбитий и ід Рїевом" на першої, у плані знаходить- 

' ся образ солдата, який загинув у роки Великої Вітчизняної війни.

У його образі типізація нревалюе над індивідуалізацією, бо для по­

ета важливо було показати типову свідомість радянських солдат,як і 

віддали ниття за Батьківщину. Суб'єктом висловлювання і об'єктом 

зображення тут є радянський солдат, що загинув. Це ліричний персо­

наж, але ступінь проникнення автора в його свідомість настільки 

велика, що його можна з повним правом назвати '‘об'єктивованим лі­

ричним героєм". На другому плані твору знаходиться ав­

тор, образ його проступає, проявляється через образ об'єктивова­

ного ліричного героя. У даному випадку автор виступає як суб"єкт 

зображення. При цьому автор духовно даже близький своєму героєві, 

хоча авторська свідомість у цьому прикладі не є безпосереднім 

об'єктом художнього зображення. У будь-якої# випадку об"єктпвова-
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I Див.: Степанов ІІ.Л. Лирика Пушкіна. - М.: Худог.лит-ра, 1974, - 
C.S9-I00.
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ний ліричний герой не може бути ототожнений з автором. Це та форма 

оуб"єктного способу зображення, коли ліричне "я" не співпадає з бі­

ографічним "я" автора.

Ліричний персонаж, на нашу думку, в ліричному творі постає 

більш схематично, ніж об"єктивований ліричний герой, тобто він не 

має глибини і повноти розробки останнього. Так у циклі 0 .Блока "На 

поле Куликовом" є образ давньоруського воїна, від імені якого ве­

деться лірична оповідь у другому і третьому віриах циклу. Тут об'єк­

том зображення і носієм мовлення виступає давньоруський воїн, образ 

якого перегукується, "передзвонює" з образом суб"єктивованого лі­

ричного герся всього циклу. Ліричний суб"єкт у даному випадку, бу- 

'дучи носієм "іншої", не авторської свідомості, - це ліричний пероо- 

наж. Він займає автора не сам по собі, а в співставленні, в спів­

звуччі з суб"єктивованим ліричним героєм циклу.

Можна сказати: "Цикл - явише особливе, це не окремий вірш".

Ну, звичайно, стосовно жанру це явище специфічне у плані структур­

ному, в плані форм вираження авторської свідомості тут різких від­

мінностей не існує. Можна, правда, взяти і власне вірші. Так, нап­

риклад, "Монолог бродвейской актрисы", "Монолог голубого песца на 

аляскинской звероферме" .Є.Євтушечка. образи актриси і песця, які 

в і суб"єктами мовлення і об"єктами зображення, тут - ліричні пер­

сонажі. Такий самий образ іспанського гіда у поезії Є.ЄвтуЕЗНка 

"Монолог испанского гида".

Свідомість "інша" досить часто /хоч і не завади!/ буває близь­

ка і дорога автору, але в будь-якому випадку поет ніби вживається 

у неї, робить її своєю, щоб виразити лірично1 . У цьому і проявля­

ється та специфіка ліричного образу, на яку вказував ще В.Бєлін­

ський.

Цілком чітко можна відрізнити суб"єктивованого ліричного ге- 

р ш  від ліричного персонажу і від об"єктивованого ліричного героя, 

Якщо давати відповіді на запитання: хто говорить, хто показує у 

творі, чия свідомість є об"єктом художнього зображення. Таким чи­

ном, суб"єктивований ліричний герой /носій власне авторської сві­

домості/ і об"ективований ліричний герой /носій іниої свідомості/ - 

це дві форми вираження образу в ліричних творах /один - більш без-
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I Правда, в сатиричній ліриці ми зустрічаємося зі спєціфічним про­
явом цього правила. Про це йде мова у чеївертому розділі дисер­
тації.-



посередній, другий - більш опосередкований/. Де форми ВИр*ііЄННЯ 

■авторської свідомості,які зустрічаються' найчастіше, проте вони не 

єдині.

У структурі ліричних творів суб"єктно-об"єктні стосунки віді­

грають значну роль, через них реалізується багатогранність худож­

ніх зв"язгів вірша. Важливе значення тут має пізнавальна установ­

ка. Якщо думка автора звернена, за висловом Б.Кормана, "на людину 

взагалі4, ми бачимо ніби "просте" художнє входження автора в твір. 

Подібно до того, як в епічному творі ми зустрічаємося з аізторськи- 

ми коментарями, так у ліричному творі^іюсієві суб"єктного "я" вір­

ша ми взнаємо образ автора без опосередкованих форм суб'єктивова­

ного чи об'єктивованого ліричного героя /форма "власне автор"/.

При цьому поет може вести діалог не тільки з читачем, але й з суб"- 

єктивованим ліричним героєм. Такий за структурою останній вірш 

циклу 0 .Блока "На поле Куликовом".

У визначенні форм ліричної свідомості значну рбль відіграли 

роботи Ю.і'І.Лотмана і Б.О.Успенського1. Вони допомогли виробити ме­

тодику аналізу структури художнього тексту і внутрішніх компози­

ційних стосунків у суб"єктно-об"єктній сфері ліричних творів.

Таким чином, пошуки шляхів визначення форм вираження автор­

ської свідомості,в художньому творі у.кінцевому результаті приве­

ли до необхідності аналізу оуб"єктної. сфери ліричних творів. Оче­

видно, що важливо не тільки визначити ступінь взаємовідносин 

суб"єкта зображення з об"єктом зображення, але й врахувати внут­

рішні композиційні стосунки - пррсторової, часової, психологічної, 

оціночної точок зору.

Все це в кінцевому результаті обумовило наш підхід до вирі­

шення проблемі жанру і метажанру в ліриці. Аналіз творів з точки 

зору вираження в них форі авторської свідомості в аспекті взаємо­

відносин "суб"єкт - об"єкт - адресат" дає ключ до жанрової і ме- 

таканрової теорії лірики. Згадаємо, що Гегель саме в плані оуб"вк- 

то-об"єктних відносин розглядав жанрові форми лірики. Це було за­

кономірним наслідком його розуміння і визначення специфіки лірики, 

у якій першочергову роль відіграє автор, суб"єкт твору, бо "зміст 

ліричного вірша - цз не предает у його реальному розгортанні, що
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І Див.: Лотыан Ю.М. Структура художественного текста. -M.f. Искус­
ство, 1970, -384 с. Успенский Б.А. Поэтика композиции. -М.: Ис­
кусство, 1970. -224 с.
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Належить собі, а суб"єктивний рух дуті п о е т а . Т о м у ,  розгля­

даючи види, він підкреслює, що зупиняє увагу саме на тих формах,

"де істинний принцип лірики проявляється в чистому ВИГЛЯДІ. ВІДт 

мінності між цими формами знаходять свою основу в цій позиції,

Яку займає поетична свідомість у ставленні до свого предмета" .

Позицію Гегеля поділяв В.Бєлінський: "Види ліричної . поезії 

залежать від ставлення су_б"єкта до загального змісту, який він 

бере для свого твору "/Те 5~у сучасних дослідників. У рецензії на 

книгу М.Полякова "Цена пророчества и бунта. 0 поэзии XIX века. 

Проблемы этики и истории" М.Гірпман зауважив, що це позитивне яви­

ще.

Таким чином, аналіз проблеми автора в ліричній поезії і пи­

тання про зв"язок її з проблемою жанру в ліриці дозволяє зробити 

такий висновок.

Проблема автора е специфічною, вузловою проблемою для лірики 

як літературного роду. З її вирішенням  ̂безпосереднім чином пов"я- 

зані проблеми методу, жанру, стилю в ліриці і пери за все - в 

системі суб"єктно-об"єктних відносин. Своєрідність суб"єктно- 

об"єктної сфери ліричних творів визначається своєрідністю форм 

вираження в них авторської св;помості. .Можна сказати, що образ 

автора, форми вираження ліричної свідомості - це вихід до струк­

тури ліричного твору,а також - вихід до його жанрової сутності.

Не випадково Гегель пов'язував визначення жанрів лірики зі специ­

фікою суб"ектно-об"єктних відносин у ліричних творах, характером 

відношення автора /суб"вкта/ до предмета зображення. В.Г.Бєлін­

ський, як ми вже відмічали, також вважав, що жанри ліричної пое­

зії залежать "від відносин суб"єкта до загального змісту".Зі своє­

рідністю суб"єктної_сфери ліричних творів зв"язують їх жанрову 

специфіку сучасні дослідники /М.Гірш лан, Н.ЛейДерман, М.Поляков,

З.Смілянська/. \

Таким чином, можна сказати, що для структури ліричних творів, 1 

їх жанрової сутності більше значення мае оціночна позиція автора» 

і /додамо/ - його ідейно-цільова настанова. Роль і характер оці­

ночної позиції автора, його ідейно-цільова настанова відмінні в 

різних художніх системах, по-різнсму проявляється у них співвід-

--------------------------- ' о

І Гегель Г.Б.Ф. Эстетика. В 4-х т. - М.: Искусство,І97І.-С.5І6.Т.& 

Z Trm же. -С.519.

S ЕвлтаекяіІ В.Г. Полн.ообр.соч. в 12 т. -М.,1954. -Т.5. -С.47.
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ношення жанру і стилю. Ьезумоьно одне: реалізм приносить нову 

якість у це відношення. Безперечно і інше: цікавість до окремої 

індивідуальності, цікавість до особистості підсилили в ліриці роль- 

і ЗЕїчення авторського начала в жаяроутворенні.

Проблема реалізму ліричної поезії е однією з найважчих в тео­

рії лірики. Однак, якщо у відношенні епосу і драми проблемі худож­

нього методу досить широко розроблена і більш чи менш зрозуміла, 

то з лірикою справа значно складніша. І знову ж таки, якщо мати 

на увазі специфіку предмета ліричного відображення, характер лі­

ричного переживання і особливості ліричного вираження, то.вимальо­

вується картина більш зрозуміла стосовно лірики класицизму, сенти­

менталізму і романтизму, вауче виявити в цьому плані особливості 

реалістичної лірики.

Однак, недивлячись на складність проблеми, сутність взаємо­

дії ліричного роду і реалістичного методу спільними зусиллями лі­

тературознавців послідовно висвітлюється. Грунтовно цією проблемою 

займалися Л.Я.Гінзбург, Г.М.Фрі дленд^?, М.Л.Степанов, В.Д.Сквоз- 

ніков, А.М.Гаркаві, Б.О.Корман. Значну роль у вирішенні проблеми 

відіграли роботи про Пушкіна.Г.А.Гуковського і В.В.Виноградова. 

Б.О.Корман підвів своєрідний підсумок роздумам вчених про реалізм 

в ліриці т запропонував методику виявлення реалістичного методу в 

структурі ліричного твору. Головну увагу еін приділяв етіологіч­

ному аспекту, поклавши його в основу визначення лірики реалізму .

Визнання цінності "я" іншої людини приволо до зміни цінніс­

них іфитеріїв, потягнуло за собою зміну структури ліричних творів. 

Де стало визнанням права на існування інших точок зору, а, отже, 

і можливості вираження інших свідомостей у структурі одного твору. 

Остання стала багатосуб"єктною /не менше двох суб"ектів/, у будь- 

якому випадку кількість носіїв свідомооті стало перевищувати кіль­

кість суб"єйтів мовлення, тобто очевидне превалювання зміссовно- 

-суб"єктної організації твору над шормально-с:,’б"ектною. /Як прави­
ло, в таких випадках, звертаються до O.U.Пушкіна, але ми зверне­

І Усім відоме висловлювання Л.Я.Гінзбург : "Лірична поезія - дале­
ко не завжди відкрита розмова поета про себе і свої почуття,але 
це відкрита точка зору, відношення ліричного суб"єкта до речей, 
оцінка. Поетичне слово безперервно оцінює - все, до чого дотика­
ється, - це слово з проявленою цінністю"./Гинзбург Л.Я. 0 лири­
ке. - Л. 1974. ^ С .8/.

^
цв.також: Шпильова O.B. Активність поетичної душш. - Київ,
973. — 261 і.



мось До вже використаних нами прикладів: "Я убит подо Ржевом" Q.T. 

ТварДовського, /"Монолог испанского гида", "Монолог голубого пес­

ца" Є.Євтуиенка і ін./.

Основою естетичного в ліриці реалізму стало загальнозначиме, 

виражене через індивідуальне, особистісне. Все це призвело до амі­

ни художньої точки зору в структурі художнього твору. Вона пере­

стала бути фіксованою, множинно-жанровою, як у системі класицизму, 

або одиничною /"на основі філософського суб'єктивізму" - Ю.М.Лот- 

ман*/, як в сентименталізмі і романтизмі.

Особливістю реалістичних творів стала багатосуб'Єктність як 

вираження відносності окремих істин порівняно з абсолютною, виз­

наній "існування інших точок зору, а звідси - і правомірністю ви­

раження інших свідомостей в структурі одного твору. Співвідношен­

ня різних свідомостей в тексті одного твору визначається централь­

ною роллю автора, авторською позицією в структурі вірша, яка може 

проявлятися у ній або відкрито або опосередковано. Проте саме ав- 

-торська ідейно-цільова установка визначає тепер жанрову спрямова­

ність твору. Це стає одним із найважливіших жанрових законів лі­

рики.

Разом з тим в ліриці /в  онтологічному розумінні/ знаходять 

втілення два начала: пізнання людини як родової істоти /через са­

мопізнання і самовизначення в світі/ і глибоке соціально-історич­

не дослідження світу в його ставленні до соціально-конкретної лю­

дини. Перше знайшло, наприклад, вираження в творчості О.С.Пушкі­

на, б.О.Баратинського, М.Ю.Лєрмонтова, друге - в поезії Т.Г.Шев- 

чєнка і М.О.Неіфасова.

У першому випадку їли як правило зустрічаємося з ведучою фор­

мою виражений ліричної свідомості в ліриці реалізму - суб'єктиво­

ваним ліричним героем, в другому - з рольовою лірикою. У цьому 

значенні реалістична лірика Пушкіна переважно /і  перш за все його 

філософська лірг:ю/ - це прояв загального через одиничне, а реа­

лістична лір.іка Т.Г.Иевчєнка і М.О.Некрасова - це прояв одинично­

го через загальне, це вираження і зображення в ліриці /часто в лі-

ро-епичних структурах/ "співвідношення людини, яка розуміетьоя со­

ціально, і дійсності, яка трактується соціально"^. Звідси багато-

I Дів.: Лотшя P.M. Художественная струкгура "Евгения Онегина" / /  
Труда по русской и славянской филологии. XX.Уч.зап.Тартуского 
гос.ун-та. -Торту. 19CG. -Вып.184. - С.9. .

2-Коркан Б.О. Іиряка и реализм. -Иркутск, 1986. -С.10.
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голосся їхньої лірики, тяжіння до ліроепосу, різноманітність форм 

вираження аьтоїхїької свідомості .

Зміст лірики реалізму - де зміст життя }■ його широті та роз­

маїтості. Але головне - це пізнаная .духовної сутності лю.дини в її 

суспільній, соціально-історичній обумовленості. Лірична поезія 

частіше всього моделює відношення особистості, яка пізнає і пізна­

ваного світу через самопізнання.

Поетів вабить діалектика протиріч соціально-історичних, мо­

рально-психологічних /особливо останніх/, які проходять через 

власну долю, відкриваються увласній свідомості. Особистісне відно­

шення до світу, залежне від соціальної точки зору на нього стає 

основою структури ліричного-твору. При цьому кожній індивідуальній 

ліричній системі притаманні самостійність, неповторність емоцій­

ного тону і жанрових пошуків. "Кожний предмет вимагає тепер 

від поета "своєї" індивідуальної форми, але разом з тим і кожний 

аспект дійсності отримує право в ліричному вираженні на свій осо­

бливий жанр, який відповідає внутрішні^ природі і специфічному 

характеру даного перекиіання"*\ Тобто авторський диктат форми 

підкоряється тому внутрішньому закону творчості, який можна назва­

ти логікою ліричного переживання і якому в епосі відповідає закон 

підкоренню автора логіці розвитку того чи іншого характеру, обу- 

мовленого соціально-історичними умовами.

Відповідність форми "внутрішній природі" переживання /або 

відповідність твору сроєму предмету/ - це і с основний закец фор­

моутворення і існування форм в ліриці реалізму. У цьому виявляєть­

ся її своєрідна "всеїдність" в галузі фора:придав»все, «о сприяє 

виявленню конкретного ліричного переживання, що дає можливість 

втілитися "цій" поетичній думці в художній образ. Можуть підійти

і традиційні форми, якщо вони відповідним чином будуть трансфор­

мовані для відбиття "цієї" ідеї, "цього" явища, "цього" перепиван­

ня.
Таким чином, можна зробити висновок про різноманітнім*. форм 

лірики реалізму і про неможливість їх суворої диференціації.

. -  І З  -  •

1 Про значення в реалістичній ліриці Шевченка такої £зрми автор­
ської свідомості, як рольова лірика, писав Л.М.Новиченко. Див.: 
Новиченко Л.М. Лірика / /  Шевченківський словник. - 1C., 1976.-Т.
I. -С.Е60. Глибоко розкрила різноманітність форм вираження лі­
ричної свідомості в його поезії Л.В.Смілянська. - дав.: Снілея* 
ська Л.В. Стилі поезії Шевченка. - Київ, IS82. - 256 с .

2 Фридлендер Г.Ы. Поэтика русского реализма.-Л.: Kayка,1971. - 
С.226.



Що я у такому випадку можна вважати основою жанрового поді­

лу лірики?

•* У ліриці склалися /як і в епосі, і в драмі/ значні "типи 

змістово -формальних єдностей, які відповідні, вірніпе співмас- 

итабні всій історії культури . Ці типи змістово -формальних єд­

ностей Р.С.Співак позначила терміном "металанр"". Бона широко 

розробила поняття метажанру стосовно філософської лірики, допов­

нила і уточнила його. Нею вмілені три метажанри: філософський, 

феноменологічний і типологічний. Дослідниця охарактеризовала їх 

як різновиди моделювання дійсності за основними жанровими носія­

ми: предметом, сюжетотвірними опозиціями, особливостями просто­

рово-часового континууму, суб"єктною організацією. На її душу, 

Замічені ві.дмінності жанрових структур визначаються .двома типа­

ми художнього мислення, в основі диференціації яких - сприймання 

світу або в його субстанціальних особливостях, або особливостях 

видових, властивих певним соціальним ^  історичним станам, тобто 

художнє моделювання дійсності в її загальних сутностях чи коиіфет- 

Шіх явищах"3 .

Дослідження сучасної поезії показує, що в ліриці є групи тво­

рів, які характеризуються єдністю ідейно-цільової настанови авто­

ра, загальним предметом ліричного перепивання, подібними скгаето- 

твірними опозиціями і хронотопом, специфічною суб"єктною організа­

цією. Особливо необхідно звернути увагу на суб"єктну організацію 

ліричних творів. На думку Н.І.Лейдермана, "найпершим носієм жанру 

слід назвати суб"ектну організацію /курсив автора - Т .В ./ худож­

нього світу. Різні види і. підвиди суб"вктної організації /розпо­

відь від імені безособового автора - оповідача, особистого розпо­

відача чи ліричного-.героя j різноманітність переплетення цих фОум/ 
виеначають і мотивують горизонт бачення світу в творі, всі Його 

просторові і чайОіЗІ масштаСи, вс* переміщення, інтелектуальний 1 
емоційний Kpyrosip"4.

-  1 4  -

1 Лейдерман Н.Л. Движение времени и законы жанра: Іднрбвне законо­
мерности развития советской прозы в 60—70—є годы.' - Свердловск: 
Средне-Уральское книжное изд-во, 1982. -С.137-138.

2 Там же. - С.І82-І4І.

3 Спивак Р.С . Русская философская лирика: Проблемы типологии жан­
ров. - Красноярск: Изд-во Красноярского ун-та, 1985, - С .50.

4 Лейдерман Н.Л. Движение времени и законы жанра. - Свердловск,
1982. - С .<25.
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Разом з тіші реалг'і.4 як метод приніс зміни саме в сув"єкті:у 

сферу ліричного твору /це добре показав Б.О.ІСорман/. Таким чином, 

суб"ектна сфера ліричних творів - це та точко перетину, де схо­

дяться кардинально "інте;рєси" методу і жанру. Це і дає нам кліоч 

до осягнеіг ш жанрових закономірностей в сучасній ліриці.

Виходячи з центральної ролі автора в ліричному творі. зна­

чення в ньому авторської ідейно-цільової настанови, мг. можемо кон­

статувати,' шо для надрової сутності ліричних творів ХІХ-ХХ ст.ша- 

чення має оціночне ставлення автора до предмету ліричного-пережи­

вання, яке розкривається /у  відповідності з вимогами самого пред­

мету/ в першу чергу через суб"єктну організацій ліричного твору 

в його пафосі, своєрідності конфлікту, сізжетно-композиціііній побу­

дові, просторово-часовому континуумі, специфічній художній образ­

ності, інтонаційно-мовленевїй організації.

Оскільки детальна класифікація жанрових форм в ліриці XIX- 

XX ст. в принципі неможлива /  бо форм стільки, скільки існує лірич­

них переживань, які знаходять в них виявлення, щоб подати цілісну 

картину жанрового буття сучасної лірикїі, необхідно виділити більш 

значні, більш стійкі єдності, "співмасштабні історії культури" 

/НЛ.Лейдерман/. Такими єдностями в ліриці є філософська, наукова, 

медитативна, сугестивна, публіцистична і сатирична лірика як різ­

новиди філософського, феноменологічного і типологічного метаяанрів. 

Таким чином, .для дослідження жанрового стану сучасної ліідаки виби­

раємо верхній рівень жанрової ієрархії, яку можна подати такою 

таблицею /див.с. І б/.

Вибраний нами шлях аналізу - один із аспектів дослідження жан­

рового буття сучасної лірики, він не суперечить можливості дослід­

ження її на рівні аанрових форм або жанрово-етилових тенденцій. Як 

нам уявляється, це різні аспекти дослідження єдиної проблеми, яка 

може бути розв"язана тільки спільними зусиллями.

, Звичайно, в дослідженні жанрового стану сучасної поезії не 

обійтись без розмови про с/гильові шукання і тенденції в ній. Бага­

то в цьому напрямі зроблено В .0 .Зайцевим при вивченні російської 

радянської поезії 60-80-х років, Необхідно також відзначити робо­

ти О.Л.Михайлова, який активно сприяв розкриттю індивідуальної сво­

єрідності багатьох поетів. Слід також назвати імена таких дослід-* 

ників російської поезії 60-80-х років, як О.Анніиськлй, 0 .Абрамов,

В.Барлас, І.Грінберг, Вл.Тусєв, В.Дементьев, Л,Лавлинсышй,С.Ле>- 

невський, Н.Мазепа, О.Македонов, В.Огнєв, О.Павловський, Ст.Расса-



-  16 -

Метажанри : Філософський : Феноменологіч- : Типологічний 
: : ний :

Штажанрові різ- Філософська Медитавна Публіцистична

новиди лірики Наукова Сугестивна Сатирична

Власне жанри Сонети, оди, епіграми, елегії, балади, пісні, 

/жанрові форми/ пародії, і т.ін. § + § вірші, генетично не по- 

в"язані з традиційними жанрами

Ко нкре т-; (Т) і ло с оф-: Нау ко во - :Медита- : Сугестив-:1іубл іцис-: Сатирико- 
,ні ;кан- :ська іс-:філософ- :тивна :но-псии>:тична ода,публіці-с- 
ров-і різ-яорична :ська ода, :психодо-:логічний:публіцис-:тична ода, 
новиди :балада, :науково- :гічна :етюд,су-:тнчна іс-:пародія,

:філософ-:дидактич-:елегія, :гестив- :торико- :фельстон- 
:ськгЗ - :не послан-шеднта- :но-йіло-:пеихоло- :ного ха- 
:публіці-:ня і т. ін;тивно- :софічна :гічі;а ба-:рактеру і 
:стичний : :філософ-:елегія, :лада,пуб-:т.ін. 
:сонет. : :ський :сугестив-:ліцистич-:
:уілософ-: :роздум і:ний вірш:ний порт-:
:ська еле-і :т.ін. :і т.ін. :рет і т. :
:гія і т . : : : : ін. :
:ін. : : : : :

дін, В.Сарнов, О.Урбан, Г.Філіпов, С.Чупрін, Н.Епатейн.

У роботі над сучасною українською лірикою нам допомогли до­

слідження Р.Громяка, В.Дончика, В. Іванисенка, II. Ільшіцького.ЛЛІо- 

вгченіса, А.Кацнельсона, С.Кряжанівського, В.Моренця, Т.С_лиги,Е.(Ь- 

ловей, Л.Федоровоької, К.Фролової, 0 .Шпильової і інших літературо­

знавців. у
• Відзнгчимо також єдину у своєму -роді і безумовно цікаву ди­

сертаційну роботу В.Чумаченка "Еанрово-стильові тенденції в су­

часній російській радянській ліриці /До теорії малих ліричний форт./.' 

-/М.,1987/. Вкажемо- тільки, що вченому не варто було б абсолютизу­

вати свій шлях аналізу як єдино правильний. Підходи мог.уть бути і 

інші /не тільки з точки зору жанрово-стильової домінанти/, голов­

не - аргументоваяість підходу.

Неспростовним /незаперечним/ нам бачиться факт існування в 

радянській ліриці 60-80-х років двох стильових течій: конкретно-ре- 

алістичної і асоціативно-метафоричної. їх існувати визнається ба­

гатьма дослідниками. Характерно при цьому зауваження В .0 .Зайцева:

"З основі зародження і формування стильових тенденцій і закономер­

ностей є не стільки загальні категорії, скільки лядина, художник,
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індивідуальність..." . Підкреслимо, це принципово важливо, в осно­

ві зародження і формування стильових тенденція є людина, творча 

індивідуальність, автор. Тобто автор є вузле,, J0 ланкою художньої 

спотами. Таким чином, проблема автора, залишаючись типологічно 

визначальною для лірики як літературного роду, став провідною в 

ліриці реалізмі', зв"язуючи собою проблем стилю і жанру. Взаємо­

зв'язок стилю і жанру в ліричних творах реалізму настільки силь­

ний, що проблема жанру стає немов би і проблемою стилю одночасно, 

-а однією з провідних як жанрових, так і стильових тенденцій вияв­

ляється помітне устремління до синтезу, яке супроводжується змі­

нами в суб"єктній сфері. У цьому ми переконались при аналізі ме- 

иетажанрових груп ліричних творів в сучасній поезії. Цей аналіз 

складає зміст наступних розділів дисертації.

Розділ П. Філосойоький метажанр -

Мабуть,' жоден вид поезії не бур у нас предметом настільки 

пильної уваги, як філософська лірика. 'їй присвячені монографічні 

дослідження^. В розділі розглядається полеміка про філософську лі­

рику, яка мала місце у нас в 60-70-і роки, відмічається хибне змі­

шування термінів "філософська" і "медитативна лірика", визначаєть­

ся відмінність одного різновиду від іншого.

На відміну від власне медитативних, філософські вірші покли­

кані осягнути ідею як таку, вони даЬть більш відкритий у світомнд 

' іиму відношенні характер, вони св"язані у поетів з філософським 

осмисленням світу, людини, є виявом їх філософських поглядів. 

Філософська лірика і філософія мають спільний предает пізнання - 

загальні закономірності життя, природи, розвитку суспільства,став­

лення людини до світу, єдність їх осягнення - в спілкуванні.Проте, 

в науці ми $іаємо справу з узагальненнями логічного порядку, а в 

поезії - з асоціативними роздумами. "Отож, філософській ліриці 

властивий певний обов"язок чи не першою серед інших видів поетич­

ної творчості формулювати в чуттєво-образній формі суспільно ваго-

1 Зайцев В.А. Современная совс гская поэзия: Материал:! к спецкур­
су. - М.: Высшая школа, 1988. - С .19.

2 Мазепа Н.Р. Поезія думки. - Київ: Наукова думка, 1968. - 121 с. 
Див.: Павловский А.И. Совреі.лшая йилософская поэзия. - М .,1984; 
Филиппов Г.В. Русская советская философская поэзия. Человек и 
природа. - .".,1984; Спивак Р.С. Русская философская лирика: Про­
блемы'типологии жанров. - Красноярск, 1985. - 140 с. ;Соллэе?.Е.С. 
Поезія пізнання /філоссйська ліпша в лугтпл,,  ̂ • — ; / -w«- 
№  jtnpo  1931. - ЯІ-с. r j j f o
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мо ї і де ї-сп ілкування" 1.

Типологію філософської лірики як метананру грунтовно дослід­

жує у своїй монографії P .O .Співак". Розглядаючи худошпо структуру 

філософської лірики, вона визначає властивий їй предает зобрааен- 

ня - субстанціальні основи життя, тип сюжетотвірних опозицій /їх 

субстанціальний характер/, просторово-часовий континуум /розширен­

ня до масштабів землі, всесвіту, світобудови, вічності/, специфіку 

художнього образу /домінант? принципу спілкування/, характерну 

суб"єктну організацію /сугі"єкт свідомості - носій загального/.

Р.С.Співак переконливо показує типологічні особливості філософської 

лірики на матеріалі російської поезії Х П  - початку XX ст. Її спо­

стереження в багатьох випадках збігаються-з нашими, підтвердкують- 

ся аналізом сучасної лірики.

У російській поезії повоєнних років безцушівним поетом-філосо- 

фом є А.Тарковський. Його лірика суворо відповідає характерним • 

йрикметам філософської поезії. Головне  ̂завдання, яке вирішує по­

ет, - осягнення сенсу людського існування на землі. Основні опо­

зиції філософської лірики Тарковського - "людина і світ", "поет і 

поезія" /".Ц'ДОЖНИК і мистецтво"/, "життя і смерть", "минуще і віч­

не", "мистецтво /культура/ і час". Це опозиції як натурфілософ­

ського, так і морально-філософського характеру. Сюжети віршіЕ - це 

розвиток думки, яіса досліджує таємниці людського існування, життя 

взагалі. Свідомість поета розширена до меж світобудови,і людина 

стає рівна їй. Ця масштабність мислення - явкщз характерне для по­

ета—ф fлософа. При цьому поет вва~ає людину центром всесвіту. О.дна

з поезій і має таку назву-"Посередині світу". Характерно,що поет 

почуває себе не тільки центром нескінченгого всесвіту, він розгля­

дає людину як феномен на перетині координат часу і простору /Я 

Нестор, летописец мезозоя. / /  Времен грядущих я Иеремия"/. Ця я 

думка /правда, в дещо іншому аспекті/ виявлена у віри і "Зуіллер".

А.Тарковський стверджував невмирущість людини в духовному ро­

зумінні, в перетворюючій, пророчій силі мистецтва, в культурі люд­

ства, яка є його духовною сутністю. Найбільш чітко ці концепція 

виявлена в збірнику "Зекле-земное" /І94І-І966/, зокрема, у поезі­

ях "Словарь", "Рифмы", "Новогодняя ночь". Людина духовно вища за

І философская лирика /Д.Мартынов, А.Твардовский/ / /  Русская совет­
ская литература 50-70 годов. -м.,Г98І. - С.ІЄЄ-ІРГ.

Z Длв.: Сииваї-; Р.С. Рузская философская лирика: Проблемы типоло­
гии «аиров. - Красноярск, І2В5. - 140 с.
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своє смертне тіло, .духовно вона ноже з'єднувати століття і епохи, 

а тіло її - плоть від плоті світу, в якому відбувається постійний 

процес перетворенім матерії /перегук з "Метаморфозами" М.Забо- 

лоцького/. Ця єдність з світом виявлена у багатьох віршах, зокре­

ма, - "Земля", "Охота", "Превращения", "Деревья". }.лття для Тар­

ковського - протистояння, воно в основі світу, в природі, в ЛЮДИ­

НІ, в мистецтві. Прагнення перебороти, подолати йоі*о - це рух, 

розвиток. Вічний розвиток, бо вічне протистояння.

Поетичне мислення у Тарковського логізоване, основа його сві­

тосприймання - думка. Ліричні образи поета тяяіють до узагальнен­

ня і, хоча поет і не уникає зображення реалій життя, предметиості 

світу, образи загалом гіперболізовані /"Леку, - а яйлы крепко сра­

щены / /  с хрящами придорожной бузины'/. Вони близькі до образів 

В.Маяковського і Я.'.іежелайтіса. Навіть суб"єктне "я" поета, як 

правило, має узагальнюючий характер: "я" не в розумінні "індивід", 

а "я" е розумінні "людина". Також загальна художня спрямованість 

поезії А.Тарковського - це спрямованість філософська.

Зр світовідчуттям близький до Тарковського представник 

покоління, яке народилось наьередодні війни, - Павло Мовчан. 1 у 

нього в поезії чітко виявлене устремління пізнати основи основ, 

витоки буття, визначити своє місце у ньому, усвідомити сенс люд­

ського життя, розв"язати проблему смерті і безсмертя. У цьому сво­

єму прагненні він близький до Тарковського, не випадково їх погля­

ди, їх вірші часто перегукуються. Проте поетичний погляд на світ 

у П.Мовчана свій, інший. Це погляд, який випробовує, який чекав 

відповіді і не завжди знаходить її.

Більше за все поета турбують колізії: людина і природа, люди­

на j всесвіт, питання співвідношення матеріального і .духовного, 

стихійного і свідомого. Світ для нього - це єдність і боротьба 

протилежностей, їх вічна сутичка. Киття - єдність протилежностей. 

А людина існує ніби в центрі цієї боротьби, осягаючи її стихію. 

Біль пізнання - ось як можна охарактеризувати почуття поета. Тому, 

здавалось би,у найсумніших віршах, у нього присутнє світле начало,

а у світлих, життєрадісних обов"язково - гіркота знання, передба­
чення к шиї.

Думка про гармонійну єдність світу, природи виявлене поетом 

у віршах "Білі лінії", "Про спокій".

П.Мовчан, як і А.Тарковський, відчуває гармонійне злиття лю­

дні ■'і зі світом. Для поета світ природи настільки я складний і су-
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перечливий, як і світ людини. Основним законом існуванню природи, 

матерії він вважає закон перетворень, який існує вічно і є незмін­

ним з постійною зміною форм / " 0  вічно сущем.

Головною категорією для поета є Час. З ним, з Часом веде він 

основний діалог. Час з"єднує, але він і роз"єднує. Він зв"язує все 

існуюче, але й він перший ворог людини: як ріка глину, віднадить 

він. життя людини, і де немин; че, невідворотно. /"Швидкоплинність", 

Біле"/. Відтак питання часу для поета залишається відкритим, роз- 

в"язати з ним суперечку він не може, що і надає присмаку гіркоти 

і смутку багатьом ііого віршам. Тому категорія часу так і залиша­

ється найзагадковішоп для нього. JlfttfV

У вірпах поета в плані суб"єктної організації часто зуЯрТча-• 

ється форма "власне автор", хоча він не уникає і суб"єктного "я". 

Іноді це "я" ліричного, героя, частіше, як і в Тарковськогог

"я" - узагальненій, "я" - в розумінні "людина", а не індивід.

При схильності до умовиводів, узагальнень, раціоналістичнос­

ті П.Мовчан - м"який лірик, світ для нього детально предметний і 

Цікавий саме подробицями.

Таким чином, філософська лірика А.Тарковського і філосо^щса 

лірика П.Мовчана - це дві стильові течії в повоєнній ліриці: од­

на - яскраво виявлена метафоризована поезія, друга - поезія конк­

ретно-реалістичного стилю. Однак загалом вони близькі через на­

лежність до філософського метааанру.

Аналіз сучасної пеезії, зокрема лірико-філософських творів 

Ол.Твардовського, Л.Первомайського, В.Кордуна переконує у значній 

ролі контексту в сучасній філософській ліриці. Інтенсивність взає­

модії метїжанрових різнов-дів лірики призводить до того, шо пре­

валювання оддого різновиду лірики над інічим осягається тільки 

в загальному поетичному контексті - /книги, розділу, циклу/. Вір­

ші В.Кс оцуна поза таким контекстом розглядати неможливо.' Кожний 

віри може бути зрозумілим повністю тільки в контексті цілого. За­

гальна художня настанова книги робить власне сугестивні віра і це­

глинками єдиного лірико-філософського осягнення дійсності. Тут важ­

ливі саме загальна художня настанова, загальні зв"язки, контекст.

Для В.Кордуна все в пргроді величаве і значиме. Як і в ху- 

дбжник|р-імпресіоністів, у нього фарби розмиті, щоб передати- рух 

тонів,;переходи півтоніь. У більшості віршів він - перш за все 

споглядач, ніби'сторонній спостерігач. Але, тільки "ніби", бо все, 

що сприймається ним, живе, рухається* народжується, цвіте і вмирав,
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сповнене його радістю, болем, його думками і почуттями. Це приро­

да, яка рухається, але природа у лого сприйманні, в його зображен­

ні, у якому спаяні світло, тіні і відтінки, і все це має свою ме­

лодію, свій ритм буття. А ::;чття розуміється ніби баланс творенім 

і руйнування форми, коли кожна окрема форма, прагнучи вирватися 

за власні межі, може де зробити, тільки зруйнувавши .себе / "  Ця

нічь"/.
У творчості В .Кордона, без сумніву, превалює художня установ­

ка філософського характеру - пізнання сутніснях основ буття через 

пізнання багатогранності його форм у їх русі, діалектичному розвит­

ку, взаємопроникненні, постійній зміні.

Характерной особливістю сучасної філософської лірики є Її вза­

ємодія з лірикою медитативною. Як'правило, наявність у поета вір­

шів медитативних не заперечує, а передбачає існування у нього тво­

рів філософської лірики. ;.1едитативні твори часто створюють це си­

лове поле, у контексті якого вони набувають нової якості і перехо­

дять з розряді' медитативних у філософські. Ця властивість меда таці! і 

була характерна .для лірики ще XIX ст. /відзначено Р.С.Співак/, але 

в 60-80-і роки нашого століт-ч вона стала однією з провідних те іден- 

цій в існуванні філософської лірики1 і з усієм наочністю виявилась 

у творчості О.Твардовеького, Л.Первомайського і інших поектів. О.Т. 

Твардовський - поет яскраво виявленого медитативного складу мислен- 

ня. Саме ця обставина сприяла появі у його ліриці філософських пое­

зій. Зібрані воєд'їно, медитативні вірші створюють це "магнітне по­

ле", яке визначає їх філософське звучання. Схильність до роздумів 

і любов до узагальнень природнім шляхом приводила поета до створен­

ня медитативно-філософських і власне філософських поезій. До тво­

рів перехідних медитативно-філософського характеру можна віднести 

такі вірпі, як "Жестокая память", "Самому себе", "Ни ночи нету мне, 

ни дня", "Час рассветный подъема", "Жить бы мне век соловьем-одишч- 

кой", "Некогда мне над собой измываться" і інші. Поезії такого пла­

ну сприяли виникненню власне філософських віріів - "Мне па­

мятно, как умирал мой дед", "Ты дура, смерть: грозишься людям", 

"Разговор с Падуном", "Дробится рваный цоколь монумента", "Посажен­

ные дедом деревца", "Все сроки кратки в этом мире"та ін.

В загальному контексті книги, циклу перехід медитативних вір­

I Про роль поетичного контексту для визначення філософської лірики 
справедливо піше Е.С.Соловей: Див.: Соловей Е.С. Поезія пізнан­
ня. - Київ: Дніпро. - С .62-88.



шів в філософські ми знайдемо і у \LРильського, у Л.Пері.ошійсько- 

го, Ь.Олілника, 1.драча, Д.Павличка і інших поетіл.

Характерно, що в сучасній поезії найрідве зустрічаються тво­

ри науково-філософські. Вплив науїш на поезій відбувається на 

типі художнього мислення /як, наприклад, у Л.Мартинова, А.Возне- 

сенського, І.Драча/, а не на її жанрових різновидах. Хоча ц«й факт 

і не заперечує можливості створення наукової поезії, яка у своєму 

історично^ існуванні найбликче стояла-до філософського метажанру.

Різноманітність форм - властивість сучасної поезії.уїк і ін­

ші метажаирові різновиди, філософська лірика явиявляється в різних 

формаі. тут і сонети, і рубаї, і газелі, і ессе, і своєрідні етю­

ди, до яких нерідко звертаються поети. Цікава, наприклад.форма фі­

лософських медитацій в творчості В.Сидорова, яка народилася при 

зіткненні двох культур: індійської І російської. У цьому Ш Ш Н І  він 

продовжує, традиції М.К.Реріха. Іикли "Ступени", "Ключ",. "Путь", 

"Напутствие страннику", "Беседы с учителем", "Бесконечность11 - це 

філософські медитації, які беруть початок ,/ східній поезії і не­

суть у собі такі ж тра.диції російської філософської лірики. Вели­

чезна кількість форм, їх неможливо класифікувати, можна тільки кон­

статувати їх різноманітність і належність до визначеного виду /ме- 

тажанрової групи/', памятаючи про Існування творів перехідного ха­

рактеру.

Можна відмітити, що облюбованим жанровим різновидом філософ­

ської лірики залишається вірш елегійного характеру. Він зустріча­

ється у О.Твардовського, А.Тарковського, Б.Ахмадуліної, А.Вознесен- 

оького, Б.Олійника, ^.Рубцова і інших поетів. Часто елегія виникає 

як медитативний твір, але в контексті ліричної системи поетгї набу­

ває філософського звучання. Є поети, у яких вона явно домінує як 

жанровий різновид філософської лірики /Б.Ахмадуліна/. У той же час 

елегійність залишається однією зосювию: властивостей сучасної ме­

дитативної лірики. У 50-80-ті роки виникли в творчості поетів фі­

лософські оди /Л.Мартинов, А.Вознесенський/, філософські вірш і ба­

ладного характеру / І.Драч/.

У 50-70-их роках помітною була пристрасть до філософського со­

нета в українській поезії /и.Рильський, А.Малишко, д.ПавличКо/.ііод- 

ш> з форм /крім елегії/ не виявилась особливо стійкою. Гадаємо, що 

в цьому'% своя логіка. Закономірність, з нашої точки зору, зводить-

X Див.: Сидоров В.М. Индийские сюжеты. - И/, 1985. - С .26.
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ся до того, що ведучою тенденцією залишається прагнення до синте­

зу форм: взаємодіють як жанрові вида /власне жанри/, так і мета- 

жанрові різновиди. Філософська лірика взаємодіє з медитативною 

/О.Твардовський, Л.Первама^ський, І.Муратов, П.Мовчан, Б.Ахмаду- 

ліна/, сугестивною /Б.Ахмадуліна, В.Кордун/', публіцистичною 

/Л.Мартинов, А.Вознесенський/, сатиричною /Ф.Кривін/ лірикою.

Крім того, створюються вірші, генетично не зв"я'зані з тради­

ційними жанровими формш.®.

Розділ Ш. Феноменологічна літака

У поезії ХІХ-ХХ ст. значне місце займає феноменологічна лі-, 

рика. У феноменологічному метажанрі "пре.цілет художнього зображен­

ня - явище як таке,описане в єдності різних його стор1н"х. Роз­

витку феноменологічної лірики сприяла зацікавленість особистістю 

як-особливим предметом пізнання, як художнім феноменом. Також це 

було пов"язано з посиленою роллю авторського начата в поезії XIX- 

XX ст., з розвитком такої форми авторської свідомості, як суб"єкти- 

вовалиf: ліричний герой, коли суб"єкт стає об"єктом художнього до-* 

слідження одночасно. З найбільшою повнотою суб'.'єктивований лірич­

ний герой вперше утвердився в ліриці М.Ю.Лєрмонтова, а медитатив- 

ність стала характерною властивістю його поезії.

Медитативність і сугестивність - Це дві сторони однієї моде­

лі, два способи осягнення і виявлення глибинних пластів життя люд­

ської душі: ментальний і іитуітивний. Все, що пов"язано з аналізом, 

логічною рефлексією, відноситься до галузі ліричних медитацій. 

Все, шо освітлено інтуїцією, дається як пульсація самого почуття, 

а логіка при цьому відіодить у тінь, і змістове значення слів стає 

другорядним, - все це обумовлює виникнення власне сугестивної лі­

рики. Оскільки для поезії ХІХ-ХХ ст. велике значеній мають обидва 

способи ліричного пізнання і виявлення, цілком ймовірно існування

і розвиток у ній як медитативної,, так і сугестивної лірики.

У поезії XX ст. глибшим стало аналітичне начало, яке змусило 

деяких критиків ь 60-і роки заявити пр" розвиток так званої "інте­

лектуальної" поезії. Насправді, мова могла і повинна була йти про 

поглиблення і розширення медитативності і розвиток власне медита­

тивної лірики.

І Спивак Р.С. Русская философская лишка: Проблемы типологии жач- 
ров. - Красноярск: Изд-во Красноярского ун-та, 1985. - С .53.



-§ І .Медитативна лі рика. Чим науковішим ставало миолзнвя, чиї. 

далі відходила філософія від поезії, тим важче - було створювати фі­

лософсько-поетичні твори. Ци суперечність відзначив Г.Д.Гачев і,

з його точки зору, вона може бу«і вичерпані' тільки в результаті НО­

ВОГО якісного стрибка у розвитку людського шслейня, обумовленого 

новогі стадією пізнання світу. Незаперечним є той факт, ід^поетич- 

не,мислення у наш час стало більш науковим, але ще не варто вести 

мову про якісне наближення .двох способів мислення - наукового /фі­

лософського/ і поетичного. Проте в поезії, без сумніву, помітна 

тенденція до поглиблення аналітичного начала.

Явище це суспільного порядку, обумовлене моральним осмислен­

ням долі ЛЮ.ЩІШ1 в її зв"язку з суспільством, з життям. ідей пиль­

ний погляд на окрему особистість, на її внутрішній світ, але у 

співвіднесенні з суспільними тенденціями, з ведучими проблемами 

століття,-це і привело, з одного боку, до "космічної масштабності",

з іншого - до прагнення "усвідоиїти життя в буденних, здавалось 

би, проявах""". Звідси ж і поява великої кількості ліричних творів, 

у яких перевага надазться думці.

Вірші, які викликають активну роботу .думки у читача, ми знай­

демо в творчості поетів різних стильових напрямків, різних творчих 

манер: М.Рильського, Е.Межелайтіса, Д.Павличка, Є.Винокурова,,1.Дра­

ча.. І це знаменно, це засві.дчуе тенденцію зростання аналітичного 

начала в поезії. У свій час тенденція ця викликала розмову про під­

вищення інтелектуального рівня в ліриці. Ол.Шхайгов намагався вве­

сти в нашу критику термін " інтелектуальна поезія"3 . На хибність ви­

користання цього 'теї міну вказав О.Метченко4.

Поглиблення аналітичного начала в поезії сприяло збільшенню 

медитацій в творчості поетів, що в свою чергу потягнуло за собою 

прагнення критиків і літературознавців визначити специфічні риси 

медитаттгеї лірики. 3"являється._ряд робіт, в центрі уваги яких 
опиняється медитативна лірика. її специфічними рясами називають­

J Див,: Гачев Г.Д. Содержательность художественных форм. - М., 
1968. - С Л61-163,18П.

2 Тукалова Г.Н. О лирико-философоком жанре в современной совет­
ской поэзии / /  Красноярски? гос .лединститут: Доклады научной 
конференции,./Серия ист.-филол./. - Красноярск,1966. - 0 ,10; .

3 Михайлов Ал. "Стихотворство - род дознания..." //Лит.газета.
- JS66. - 27 сентября.

.4 Дйв. Метчеико А. Современное и вечное //Москва. - 1969. - ЙІ. - 
С .198-31£.



ся концептуальність, рефлексія, тібрально-етична проблематика1.

На широкому поетичної.  ̂ матеріалі досліджується перш за все медита­

тивна лірика і в монограпіях Ол.Михайлова, С.Кринанівського, Н.Ма- 

зепи, А.Макарова. Добре визначив особливості медитативних віршів 

Ол.Михайлов: "У в ірії ах філософського спрямування почуття сховані 

глибше, вони відчуваються підсвідомо, тут можна спосуерігати, як. 

рветься вглиб невідомого яива, миготлива,' неспокійна поетична 

думка, вона проникає в кожну клітинку образу, вона прокреслюється 

в безмежних радіусах асоціацій. Народжена ісгонуксвана почупям.вона 

обеззброює його, стримує, не дає розмитися повінню, щоб утвердити' 

себе, - виношену і вистраждану досвідом”2.

Якщо підвести п іде умок спостереженням над віршами медитатив­

ної лірики і висловлюванням про неї дослідників, можна зробити 

такий висновок. Медитативні вірші- це поезії, яким властиві 

рефлексія, концєптуальність, а головне - принципова особливість 

ідейної настанови: осягнути закономірності життя у-відповідності 

з внутрішнім світом людипи, її свідомістю.

Медитативна лірика по суті є різновидом феноменологічного жан­

ру. Саме. їй найбільш властива така форма виявлення авторської сві­

домості, як суб'єктивований ліричний герой. Основні опозиції меди­

тативної лірики - "людина і суспільство", "людина - людина", "лю­

дина - особистість” , колізії внутрішні, морального характеру. У 

ній яскраво виявлено індивідуальне начало, тому особливо виразно 

проявляються характерні риси індивідуального стилю автора. Вона 

часто виступає як "контекст долі поета". Тому для цілковитого ро­

зуміння медитативної лірики /втім, як і філософської/ важливий 

контекст творчості поета, його книги, збірника чи окремого циклу.

. На в і даліну від філософської лірики, цільовою настановою в 

якій є пізпання істини як такої, художньою настановою медитативної 

лірики є аналіз душі, внутрішнього світу людини в співвідносності 

з світом, з іншими людьми. Звідси, в медитативних вірі ах власне ме -

1 Див.: Мазилу Г.Г. Соотношение эмоционального и рационального в 
молдавской советской лирической поэз; и //Авторесу.дис. . . .  канд. 
филол.наук. - Кишинев,*969;Ботезату З.Н.Аспекты молдавской меди­
тативной лирики / /  Автоиеф.дис. ...канд.филол.наук. - Кишенев, 
1971; Бузылев Л.Духовный мир советского человека и некоторые тен­
денции развития современной лирики //Автореф.дис. . . .  капд.фило­
лог, наук. -М. ,1977; Отарова РЛС. Жанровое многообразие советской 
многонациональной лирики, /іїелрн лирического размшления/ / /  Ав~ 
тореф.дис. ...канд.филолог.иаук. - Я .,1980.

2 Михайлов АлЛоэтн и поэзия. Портреты, проб лето: тенденции разви­
тия современной поэзии. - И. ,197Б. - С.24.
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дитаівні інтонації, тобто інтонації роздуми, вголос і пре оебе. 

Взагалі ноетл в медитативній ліриці більше спрямовані вглиб, 

всередину, ніа назовні. У філософській ліриці зворотнє явище: 

свідомість людини розширюється до масштабів всесвіту, час сприй­

мається як вічне. Характерно, що поети медитативного складу сприй­

мавсь час як категорію духовну, історій душі /"Измеряется время / /  

Взросленьем .души"; "А время - в нас / /  Как мы, земные, - в нем../.

У сюжетному зв"язку медитативна лірика - це потік почуттів, 

цотік свідомості, який спрямовується прагненням розібратись у со­

бі,, в людях,.у якомусь шіттєвому явищі.
Образ в медитативній ліриці не зорієнтований на той ступінь

'узагальнення, з'яким ми зустрічаємось у ліриці філософській, він 

менш відірваний, наближений до отттєвих реалій /навіть у поетів з 

яскраво виявленим асоціативно-метафоричним мисленням/,

Вірціі медитативні зустрічаться в творчості кожного поета, 

але є прети медитативного складу мислення, Таким поетом, з нашої 

точки зору, є Є.Винокуров. У нього є вірші філософського спрямуван­

ня, проте не вони визначають характер йо::о поезії. З цього приво­

ду Г.В .Філіпоб зауважив, що Є.Винокуров "рік за роком створював 

свою "антологію людини", називаючи поетичні збірники різними гра­

нями його .духовного прояву: "Слово", "Музыка", "Характеры", "Ритм", 

"Зрелища", "їіест" і т.ін."~ - і з ним цілком можна погодитись.

Цільова настанова медитативної лірики /аналізу душі/ сприяє 

тому, що в ній першочергового значення набуває процес осягнення, 

який виявляється по-різному. Часто /але не обов"язково|/ він зна- 

ходить виявлення у власне медитаціях, відвертих роздумах; нерідко 

він репрезентує елегічні_ роздуми /характерний приклад - лірика

О.Твардовського останніх років/. Однак медатгтивна лірика моие 

виявлятися і в формі своєрідних психологічних етюдів змідткою кін­

цівкою, яАа несе в собі думку-висновок /часто зустрічається у , 

Л.Кудрявської/; може виявлятися своєрідною пейзажною замальовкою, 

яка утворює паралель з внутрішнім життям людини /зустрічається у 

багатьох поетів, зокрема у К.Ванщенкіна, Л.Кудрявської/; може ви­

являтися віршами, так би мовити, препаруючого характеру, в яких 

на передній план виходить думка, яка анатомує, шукає /як у Є.Ви­

нокуров#, Д.Самойлова/. Медитативні вірші за формою часто не зв"я-

1 НКфявская Я.£. Забцток слово. - М. : Сов*писатель,1984. - С.5,4.

2 Фцлийдоь Г .В .Рыская советская философская поэзия: Человек и 
црярода. - Л,: Изд-во Ленинградского ун-та, 1984. - С .178.
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зані генетично з традиційними жанровими формами і, наголошуємо, 

зовсім не обов"язково являють собою відверті медитації. Головне 

в них - це активна робота думки, яка досліджує; вона звернена до 

внутрішньої сфери людини і захоплена проблемами її духовного ста­

новлення. Це,- можна стверджувати,-здатність поета думати, мислити 

над проблемами морально-етичного спрямування. 4

Яйшоцрослідаати розвиток медитативної лірики, ’то слід визна­

ли, що її роль в поезії XX ст. значно зросла, особливо в 60-70-ті 

роки. Не випадково в цей час у критиці часто згадувалось ім"я М.Ю. 

Лермонтова. Саме в творчості Лєрмонтова медитативна лірика виявля­

лась як метажанр з особливою виразністю. .У XX ст. її межі розширя­

лись, вона більше стала стикатися з філософською лірико», виникло 

багато перехідних творів, окреслилось виникнення філософських тво­

рів в контексті медитативних. Це і стало причиною змішування філо- 

йофськот і медитативної, лірики. Але, очевидно, що, не дивлячись на 

спорідненість, філософська і медитативна лірика належать до різних 

метажанрів - філософського і феноменологічного.

§ 2. Сугестивна літака /лат. s u  q.g-es h a  - натяк, навіюван­

ня/ - це. жанрова група творів, "яка спирається не стільки на ло­

гічно оформлені зв"язки, 'скільки на асоціації і інтонаційні від­

тінки"1. Вона звернена "до емоційної сфери читача-слухача,"до 

нічного" боку його свідомості"’', і в цьому розумінні протилежна 

медитативній ліриці-, раціоналістичній в своїй основі.

Як ми вже відмічали, сугестивну і медитативну лірику можна 

віднести до одного металанру - феноменологічного : розглядати їх . 

як два полюси, .два різновиди цього метажанру.

Предметом зображення в сугестивній ліриці, які в медитатив­

ні?, сфера духовна, конфлікти внутрішні і носять вони, як правило, 

морально-психологічний характер. Відмінності зосереджені на цільо­

вій настанові твору і характері образності. Цільова настанова су­

гестивної лірики - передавання найтонгіих душевних устремлінь,осяг­

нення гірких даіевних станів, емоціональне виявлення невисловлено- 

го простими логічними зв"язками. Тут головну роль відіграють асо­

ціативні зв"язки, асоціативні образи, Оо наявне прагнення до син­

тезу через спектр емоцій. У медитативній ліриці спостерігається
' U _ ' , »

1 Квятковский А .П .; Роднянская И.Б. Суггестивная поэзия / /  Лит. 
'виц.сл-рь.-й.:Советская .энциклопедия, 1987. - С.4.29. - I ст.

2 Там же.
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аналітичне сходження від часткового, конкретного до загального.

У сугестивній ліриці поет прагне заполонити читача у зливі 

хвилювань, викликаних будь-яким явищем чи своїм внутрішнім ста­

ном, змусити його спічцереживати таким чином, щоб він не , стіль­

ки усвідомив, скільки відчув пере.лвання автора, пройнявся його 

емоціонально» тональністю.■ Тому в сугестивній ліриці значну роль 

.відіграє мелодія віриа, ритм, інтонаційний малюнок. Саме через 

них /в  першу чергу через них/ поет виконує своє найважливіше зав­

дання - зачудувати рухом почуттів, мелодією переживань. Тут поезія 

найбільш близька до музики,^бо засоби виразності виходіть на пер­

ший план, семантика слів відходить, стає другорядної). У більшості 

сугестивних в'іршів владарюють музикальність, мелодійність.

Сугестивні вірші зустрічаються в творчості різних поетів - і 

філософського, і медитативного, і публіцистичного, і сатиричного 

складу мислення /дослідники, наприклад, відмічають наявність суге- 

отивних творів в поезії В.Висоцького/, але в незначній кількості. 

Частіше вони з'являються у творчості поетів з інтроспективним ми- 

■сленням, романтичним настроєм. У загальному ж контексті сучасної 

поезії порівняно з іншими метажанровими групами творів, сугестив­

на лірика складає незначний процент творів, хоча це не означає,що

з часом процент цей не зросте. З розвитком інтуїтивного способу 

пізнання і виявлення .духовної сфери людині* буде зростати інтерес 

до сугестивної лірики. Справа в тому, що сугестивна лірика чинить 

опір чіткості образних окреслень, конкретності життєвих реалій 

/якщо вони є, вони несуть інше художнє навантаження, ніж в інших 

видах лірики, - це не стільки реалії дійсності, скільки реалії по­

чуття/. Сугестивній ліриці властиві півтони, црагнення вирватися 

за межі понятійного значення слів. /Наприклад ,-у вірш і Л.Костенко 

"Осінній день, осінній день, осінній! . . . /  Цільність вірша визна­

чається при цьому цільністю ліричного пережидання; прагнення вия­

вити це, що лежить, за межами активної свідомості /підсвідоме і 

надсвідоке/ іюбить сугестивну лірику найбільш близькою до модер­

ністської поезії і, отже, найближчою,- до сюрреалізму. Не випадко­

ве лірику В.Соснори деякі дослідники відносять до авангардизму,во­

на, діксно, за методом створення художньої реальності найближча до 

сюрреалізму. Це не'означає, що поети, які є яскраво виявленими ре- 

алістЕфії за світосприйманням ! світові.дображенням, не можуть уда- 

зцуйся'до створення сугестивних твор'ів.,
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Із жанрових різновидів, за нашими спостереженнями, в сугестив­

ній ліриці, як і в медитативній, часто зустрічаються вірші з еле­

гійним н^[рроємхВільше чи менше зв"язані з традиційною елегією.

/їх багато у Б.Ахмадуліної і В.Соснори/. Є сугестивно-медитативні 

вірші, є етюди, побудовані на превалюванні мелодії, є своєрідні 

пейзажні замальовки з сугестією /наприклад, "Осінь"^С.Йовенко/; 

Нерідко зустрічаються поезії, за формою не зь"язані $ традиційни­

ми жанрами. Основний закон сугестивної лірики - підкореній логіці 

почуття. Переживання тут цілком владарює як переживання саме лірич»- 

. не, тобто спрямоване до виразного начала, воно поглинає і підкоряв 

начало зображувальне.

IV роздііг. .Іетажанрові різновиди типологічної лірики

V типологічному метажанрі "в якості предмета зображення висту- 

” пав особливе. Воно характеризує явище, яке розглядається у його

причетності до деякої спільності /моральної, соціальної, ідеологів-, 

ної і т .ін ./  і у співставленні зі спільністю іншою, чужою" .

Очевидно, що у такій якості предает пізнання виступає в ліри-, 

ці публіцистичній й в ліриці сатиричній, які мають дві художні на­

станови. які суттєво відрізняються: утвердження і заперечення. У 

публіцистичній ліриці ми зустрічаємось з відвертим проявом пафосу 

утверження або заперечення того чи іншого морального, соціального, 

ідеологічного явища; у сатиричній ліриці частіше всього - запере-’' 

Чейаям /або утвердженням через заперечення/, але обов"язково з 

ідейно-емоціональною оцінкою, в ролі якої виступає сміх /у  всіх . 

його відтінках/. Характерно, що обидва різновиди типологічної лі­

рики були широко подані в радянській літературі 60-80-х років, але 

високих зразків теї і іншої поезії було небагато. Обумовлено це,як 

відомо, часом. Однак, поданий в літературі-«шрокиЙ фон обох мета- 

жанрових різновидів дозволяв уважніше до них придавитись і виявити 

їх характерні типологічні особливості.

§ І. Публіцистична літака. До публіцистичної ліршаг 

відносяться твори, в яких ставиться завдання простого переконання 

читача, проявляється бажання поета "перетягнути" його на свій бік.

У них логікою розвитку думки рухається сюжет твору, визначається 

форма пбдання матеріалу. Ліричні твори з соціально-значимою те-1

І Спивак Р.С. Русская философская лирика: Проблемы типологии г сан- 
ров. - Красноярск: Изд-во Красноярского ун-та, 1985.. - С .54. t
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Машкою, ідейною настановою на переконання чптача, які утверджу­

ють чи заперечують це чи інше суспільне явище, завжди б^%ть пуб­

ліцистичними. Такі .вірші активно беруть участь у формуванні сус­

пільної думки. У цьому їх функція, їх призначенш.

Так само, як і в філософській поезії, в публіцистичній ліри­

ці в образній структурі віршів відчувається переважання раціональ­

ного начала. Проте мета, ідейна настанова твору інша, вона диктує 

інші засоби відбору і опрацювання матеріалу, специфічну образність. 

У публіцистичних поезіях знаходять відображення- такі специфічні 

властивості публіцистичного образу, як персоніфікація понять, на­

родження образу з ідеї, таке злиття емоціонального'^раціональним, 

коли метафоричність гостріше оголює думку.

Система образності в публіцистичній ліриці близька до систе­

ми образності в публіцистиці. І словесний образ, і картинний об­

раз, і образ-деталь, образ-теза, образ-символ, образ-алегорія зна­

ходять у них безпосереднє застосування. Звичайно у вірші якийсь з 

цих образів займає центральне місце. Я.Смеляков нерідко буду­

вав свої публіцистичні вірші на образах-картинах /"Накануне пара­

да", "Настольный календарь", "Товарищ Комсомол"/. І.Нартинов лю­

бив образи-алегорії, В.Дуговськой часто використовував образи-сим- 

эоли. Надання переваги при використанні того чи іншого образу - 

справа суто індивідуальна.

Однак, поезія і публіцистика - це .два різних види творчості, 

і поезія публіцистична залишається перш за все поезією. Публіцис­

тична лірика зосереджує увагу на характерному, відштовхуючись від 

часткового, конкретного, здавалось би не значного, дає уявлення 

про велике, загальне, переконує силою емоціональної дії, а не ло­

гікою фактів, хоча і факт-сам по собі дане мати значення, але зно­

ву ж таїш у контексті його емоційного усвідомлення, у якому 

роль емоціДної оцінки залишається ведучою. Тому, на відміну 

від публіциста, зовсім не обов'язково відверто-формулювати основну 

.думку твору в логічних /хоча і опоетизованих судженнях/. Іноді до­

статньо, створення емоційно переконливої картини, з якої і ви­

плаває відповідний висновок. /Як, наприклад, у вірші І.Драча "Бо­

жевільний автомобіль"/.

Однак до відвертого переконання в публіцистичних віршах звер­

таються. дуже часто. Це ведеться .ще з. часів О.М.Радищева і декаб-' 

риихів. Прийом звернення до читача, наро.цу .вкоренився і розвинувся
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б українській поезії у творчості Т.Пєв'генка, II.Грабовського.Л.Ук­

раїнки, 1.Франка.

У російській поезії XIX ст. значну роль у розвитку публіцис­

тичної лірики відіграли 0 .Пушкін, М.Лєрмонтов, !.І.Некрасов. У О.Пуш- 

кіна в таких поезіях, як "деревня", "Чаадаеву", "Послание в Си­

бирь", "Поэт", "Пророк" поезія і публіцистика злились воєдино, ут­

воривши нерозривне поетичне ціле. Будучи гостро злобрденними, ЦІ 

вірші були позбавжні риторики і декларації, які зустрічались у

0 .Радищева і у поетів-декабристів.

М.Лєрмонтов успішно застосовував і розвивав в публіцистичних 

віршах образи сиг,шоли, образи-алегорії /"Кишіал", "Пророк"/ і особ­

ливо часто використовував образи-тези /"І-ое января", "дума", "Про­

щай, немытая Россш", "Смерть поэта"/. Саме в публіцистичній лі­

риці Н.Лєрмонтова відбувається яскраво виявлене "охудожнення по­

нять, логічних суджень. Тому, що російська публіцистична лірика 

під пером J.I.Лєрмонтова 'піднялась на нову художню сходинку, сприя­

ла своєрідність його обдарування. Як відомо, ще В.Г.Бєлінський 

відзначив у М.Лермоитова здатність мислити у віршах. Це у значній 

мірі сприяло розвитку в його поезії публіцистичного струменя і 

яскраво виявленої поетизації логічних суджень В ліриці. М.Лєрмон­

тов часто виступає як оратор; як обвинувач , але йому неможли­

во-дорікнути риторизмом і декларативністю.

Поезія М.Некрасова, демократична г основі, покликача бу.^а 

розбудити народ. Уке по суті свого призначення вона була публіци­

стичною. Некрасов виступав як просвітитель, як трибун, .для якого 

найважливіше переконати, довести істину до свідомрсті читача. Роз­

мовні інтонації, фольклорна основа багатьох творів наблизили пуб­

ліцистичну поезію до народа, зробили її більш сирийьяпкю для нього. 

Поле діяльності публіцистичної лірики розширилось, збільшились її 

можливості: від ораторського заклику і звинувачення /"Поэт и граж­

данин", "На Волге"/ до сповідально-довірливого викриття /"Іелезная 

дорога", "У парадного подъезда", "Рыцарь на час"/.

У літературі кожного народа є поети, покликані своєю твор­

чістю розв'язувати кардинальні проблеми. У російській публіцисти­

ці - це М.Лєрмонтов, М.Некрасов, В.Маяковський. Спрямованість їх 

творчості співпала з вимогами епох, у які вони жили.

І Тут ми використовуємо вислів Д.М.Прилюка. Див.: Прилюк Д.М.
Публіцистичність і худо,'шість / /  Радянське літературознавство.
- 1973. - & 6. - С.І5.



• Публіцистична лірика.в сучасній поезії- тематично різноманіт­

на, превалює тема боротьби за прогресивний розвиток- ліонської ци­

вілізації. Поетична публіцистика ввела в свого сферу і так звану 

інтимну лірику, вирішуючи тему кохання у цілком новоілу .для нрї ра­

курсі. Можна вести мову про нові масштаби ліричної публіцисті®!? 

Проте не слід змішувати громадянський обов"язок як пафос творів s 

.публіцистикою як жанровою /метажанровою/ сутністю лірики. *

У публіцистичному творі автор завжди займає активну позиція, 

у якій би формі образ, автора не виступав - "власне автора” /що бу­

ває нерідко, суб"єктивованого" /часто у Р.Рождественського/ або 

"об"єктивованого" /у Є.Євтушепка/ ліричного герол або ліричного 

оповідача /Б.Олійник, І.Драч/. Адресат у публіцистичних творах,як 

правило, подвійний: автор звертае свій твір до конкретної- особи* 

конкретної соціальної групи, класу, а та"ож - до більш широкого 

кола -читачів. -Зрозуміло, наприклад, що звертаючись особисто до Ху- 

раман-Ханум у поезії "Платок" 6 .Евтушенко звертається до всіх нас; 

як і А.Вознесенсышй, повстаючи проти Сталіна і його поплічників, 

•звертається фактично із закликом до-народу бути пильним і не до­

пускати подібної трагедії в майбутньому.

Предметом полемічного утвердження ЧИ 3£аІЄрЄЧЄННЯ в публіцис­

тичній ліриці є, як правило, цінності ідеологічні, соціальні. Пое­

ти прагнуть показати об"єкт утвердження або заперечення для того, 

щоб через його зображення підвести читача до справедливості своєї 

декларації, лірико-публіцистичного висновку. /Згадаємо "Баладу 

про вогонь .і принципи", "Дорогу па Чорнобиль" Б.Олійника, "Баладу 

про вчителя", "Шаблю Богдана Хмельницького" І.Драча/.

Місце дії і час в публіцистичній ліриці, як правило, конкрети­

зовані. При всій космічності, наприклад, простору у А.Возпесенсько- 

го у віри і "Архитектурный проект помітніша жертвам репрессий" у 

іьому чітко проступає наш час, наша ьпоха, у яку, нарешті, було 

сказало правдиве, -вагоме слово про сталінські часи.

Розвиток сюжету в публіцистичних творах визначається, звичай­

но, характером ведення-полеміші і залежить від індивідуальних особ­

ливостей поета.

Публіцистична поезія має свої облюбовані напрові форгл: від­

критий лист, репортаж, щоденник, послання, монолог. Особливо-попу­

лярний. Ь наш час монолог /А.Вбзцесепсышй 'Монолог іІєрцлин-1.1онром, 

І.Драч'"Монолог-сивого орнітолога Ернеста Натані е л а . , е.Євтушен- 

ка "Монолог американского поета", "монолог бродвейской актриси",

-  3 . ;  -
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"Монолог доктора Спока"/.

Однак, як і інші жанрові групи поезії, публіцистична лірика 

характеризується багатством форм.

.§ 2. Сатирична літака. Лірика не суперечить сатирі. Більше 

того, найбільш стійкими в noeji'i виявились саме сатнглтані жанрові 

форми.

Особливістю ліричної сатиричної типізації є специфічно щіль­

не злиття ідейно-емоційної оцінки зображуваного із зображен­

ням, коли оцінка переважає над зображенням. Залежить це від тої-.

. ролі, яку відіграє суб"єкт зображення в структурі ліричного твору. 

Правда, характер співвідносності "суб"єкт-об"єкт-адресат" в сати­

ричних ліричних жанрах неодинаковей. В епіграмі, наприклад, на пе­

редньому плані знаходиться суб"єктивна авторська оцінка; в пародії, 

фейлетоні, памфлеті більшого значення набуває об"єкт зображення,

' тут ідеРно-емоційна . оцінка ніби ділить з ним пальму першості,

розчиняючись в образі об"єкта, чим більш чіткого, тим більш вираз-, 

ного.

Однак при всіх цих особливостях співвт,дносності"суб"єкт-об"- . 

єкт-адресат" у сатиричних творах значну роль відіграє адресат,бо, 

за зауваженням Л.Фейербаха, "дотепна манера писати полягає, між 

іншим, у тому, що вона передбачає розум також і в читачеві..."-1'

Оскідгки комічне національне за формою і історично за зміс­

том, це прямим чином відображається в об"єкті сатири, її структу­

рі, а отже - і її жанрових формах.

Характерна особливість в існуванні сатиричних жанрів - синте­

тизм, взаємодія жанрових форм, їх ліризація. Це одна з прсеінних і 

найбільш яскраво виявлених тенденцій. Активно взаємодіють жанри 

пародії, епіграми, байки, сатиричної мініатюри. Безсумнівний вплив 

пародоксального афоризму на ці жанри /крім-пародії/. Взагалі в са­

тиричній ліриці чітко проявляється прагнення поетів до створення 

невеликих за обсягом, лаконічних,містких жанрових форм /сатирич­

на мініатюра, мікробайка, епіграма/. Час вимагає містких узагаль­

нень, звідси витікає ліризація сатиричних жанрів і тяжіння до ма­

лих сатиричних форл.

У .другій половині 70-х - початку 80-х років послабилась'ціка­

вість до сатирико-публіцистичних жанрів - фейлетону, памфлету і 

особливо-памфлету. Пов"язапо це з особливостями /всім відомими/ 

соціально-політичного життя в країні. Роль сатиричної публіцястй- 

I !Іит. по кн.: Борев Ю.Б. Эстетика. - М., 1969. - С.100.
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ки у цей період часто виконувала сатирична авторська піз.я і пеги 

за все - сатиричні пісні р.Виооцького.

У висновках підкреслюється думка про необхідність відмови­

тися від спроб суворої диференціації жанрових форм в сучасній лі­

риці. Настав час, коли необхідно з"ясувати, виділити і вивчити у 

ній більш значні єдності - иетаианрові групи, види, які характери- 

. зуються визначеною .художньої настановою, відповідним відбором кит- 

тєвого матеріалу, специфічними особливостями його обробки і специ­

фічною образністю, яка вішливае з ідейно-цільової настанови авто­

ра в творі. Рекомендована робота - одна із спроб показати необхід­

ність такого ділення. Вона не претендує на ничернне вирішення про­

блеми, бо ко:±а група моке стати об"єктом особливого історико-ти- 

пологічного вивчення.

У. літературознавстві останн-ім часом все частіие впсловлюва- 

лась думка про необхідність розв"язаиня питань на зіткненні коор­

динат, про необхідність вивченні системних зв"язків між категорія­

ми метода і напряму, метода і паяцу, напру і стилю. Д и  нал періло- 

•черговим стало питання про співвідносність категорій жанр: і мето­

ду в ліріщі епохи.реалізму. Важливо було знайти ключ для розв"я- 

зання проблеми, який би допоміг виявити точки наі'шищогс стикування 

метода і жанру ь ліриці. Таким фокусом, як мп перекона­

лись, е проблема автора в ліричному творі. Вона специфічна для лі­

рики як ліричного рода. Автор в системі лірики знаходиться на осо­

бливому становищі, він включений "в естетичну структуру твору в 

якості подвійного її елементу"1 , форми виявлення авторської свідо­

мості, їх спіЕвідш сність утворюють суб"єктно-об"єктну сферу тво­

рів. Але саме в сфері суб"єктно-об"єктних відносин з найбільшою 

повнотою проявляється своєрідність художнього метода в ліріщі. У 

той не час суб"єктна сфера має безпосереднє відношення до характе­

ристик; , як стильових, так і жанрових особливостей ліричних творів. 

Звідси випливає висновок, що проблема автора, яка розглядається в 

сфері суб"єктно-о6"єктних: відношень, - це точка здійснення коорди­

нат метода, стилю, жанру в ліриці.

Особливістю лірики реалізму /поркц з іншими характеристиками/ 

є, по-перше, становище автора, як володаря, як творчої індивідуаль­

ності; його оцінююче ставлення до світу, до людей стає основним. 

Внаслідок цього, лірика - це єдність і різноманітність лі- 

'рцчких' індивідуальних систем, які відрізняються стильовою і жанро-

I ГннЗбург Л.Я. О лирике. - Л ., 1574. - С.7.
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жанрову своєрідність індивідуальної ліричної системи.

Оскільки предмет ліричного переживання вимагав виявлення у 

відповідній формі, а предметний світ сучасної поезії широкий як 

саме дійсність, ми можемо і повинні вести мову не тільки про пред­

метну різноманітність лірики, але й про різноманітність форм, у 

яких вопа знаходить виявлення. Тобто ми можемо говорити прэ своє-’ 

рідну "вседроникність” лірики в області формотворчості. Придатне чв, 

що сприяв виявленню саме цього предмету, реалізації саме цього по­

чуття, цього переживання. Звідси висновок про неможливість

суворої класифікації жанрових форм /фор^ взагалі/ в ліриці реаліз­

му. Тому необхідно виділити більш стійкі форми моделювання дійсно­

сті, які зустрічаються в ліриці у різні літературні епохи, в різ­

них літературних напрямах. Такими формами і є метажанрові різнови­

ди: філософська, наукова, медитативна, сугестивна, публіцистична і 

сатирична лірика.

У процесі роботи ми переконались в тому, що групи творів, які 

розглядались нами співвідносні з понл'вуями філософського, феномено­

логічного і типологічного метажанрів. Медитативна 1 сугестивна лі­

рика виступає як різновид феноменологічного методанру, публіцистич­

на і сатирична - типологічного, філософська і наукова - філософсько­

го метажа«ру. Як взаємодіють між собгч метажанри, так взаємодіють 

Ніж собою їх різновиди. Філософська лірика_- з науковою, медита­

тивною і сугестивною /і  навіть публіцистичною/; медитативна - з 

, філософсько» 1 сугестивною; публіцистична - і сатиричною /і  ф|ло- 

’ сифською/; сатирична - з філософською і /особливо/ публіцистичною, 

При цьому не слід закріплювати якіоть формй за однією групою, за 

одним видом. Хоча, без сумніву, є жанрові фрми, найбільш властиві 

Tovty чи іншому виду.

! Слід також зазначим, що в поезії “часто ваько визначити конк­

ретні жанрові обриси твору, бо багато вірш із /звичайно, кр.дих/ ви­

никають на перетині видів, яг<і існують. Процес відступу від кордо­

нів - це'процес вічного руху вперед в мистецтві взагалі і в поезії 

зокрема.

Багатство сучасної лірики створюється не тільки за рахунок мо­

більності жанрових форм,генетично шЛїзаних зі старими жанрами, а*а 

й в р зультаті прагнення до створення нових.

ІЬтрібно, однак, заувааити, ще не воі нові форми, які виникають б
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ліриці, можна називати жанровими. Поряд з жанровими утворення­

ми в ліриці існує позажанровий ліричний вірш, і це необхідно 

приймати як належне. Але раї.ом з тим фактом слід визнати існу­

вання в сучасній ліриці модифікованих традиційних жанрових форм, 

різноманітність їх функцій, а також тенденцію синтезу жанрових 

особливостей творів на основі видової, родової, жанрової взаємо­

дії в літературі.
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